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A hadtáp kiképzés-módszertani bemutató gyakorlat 
megnyitó előadása 

Szűcs László vőrgy. 

A Magyar Néphadsereg Hadtápfőnöksége - élve az alkalommal, me
lyet a kiképzési főcsoportfőnök elvtárs által levezetendő kiképzés-mód
szertani bemutató gyakorlat adott - azt a célt tűzte ki maga elé, hogy: 

- hozzájáruljon a honvédelmi miniszter elvtárs 0070. sz. Direktívá-. 
jában meghatározott kompÍex kiképzési követelmény teljesítéséhez, a had-· 
tápnak a harc megkövetelte működtetési módszereinek bemutatásán ke
resztül; 

- ráirányítsuk a parancsnokok és a hadtáphelyettesek figyelmét 
azokra a tevékenységekre, amelyek a békekiképzés során rájuk hárulnak 
a hadtáp harcra való felkészítésével kapcsolatban, a parancsnokok saját 
maguk is jártasságra tegyenek szert a hadtáp iránti követelménytámasz
tásban, illetve gyakorolják azoknak a rendszabályoknak a megtételét, 
amelyek a hadtáp folyamatos működtetéséhez és megóvásához szüksége
sek annak érdekében, hogy egységük harca anyagilag, technikailag és 
egészségügyileg biztosított legyen. 

Az előbbiekben vázolt célkitűzéseket indokolja néphadseregünk je
lenlegi általános fejlődése és a kiképzésben elért helyzete, amivel űgy vél
jük, hogy a parancsnokok és törzsek jártassága lehetővé teszi, hogy a jö
vőben a gyakorlatokon nagyobb figyelmet forditsanak a harc hadtápbiz
tosításának gyakoroltatására és ne elégedjenek meg annak szűkített vál
tozatával, vagyis a gyakorlaton részt vevő állomány és technikai eszközök 
tényleges ellátásával. A gyakorlatok tervezésénél és levezetésénél a jövő
ben a parancsnokoknak fokozottabban meg kell követelni és biztosítani, 
hogy a hadtáp a harcban megkövetelt módszerekkel oldja meg az anyagi, 
technikai és egészségügyi biztosításból reá háruló feladatokat. 

Erre a körülményre a honvédelmi miniszter elvtárs ismételten fel
hívta figyelmünket és kifejezte azon igényét, hogy a jövőben a gyakorla
tok értékelésekor jobban mint eddig figyelembe kell venni a gyakorló 
egység minősítésének megitélésénél azt, hogy a hadtáp mennyiben tesz 
eleget a harc által elébe állított követelményeknek. 

A miniszteri követelmény azért is időszerű, mivel az MN vezetése ál
tal az elműlt években kifejtett erőfeszítések lehetővé tették az MN álta-
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János fejlesztésén belül a csapathadtáp szervezetének anyagi és szaktech
nikai eszközökkel való jelentős bővítését és ezzel párhuzamosan nőtt a 
hadtáp személyi állomány felkészültségének és kiképzettségének foka is. 
Mindezek eredményeként a csapathadtáp egyre inkább megfelel a harc 
támasztotta követelményeknek és képes biztosítani a gyorsan változó hely
zetnek megfelelő anyagi igények kielégítését, a harceszközök működteté
sét és a viszonylag rövíd idő alatt keletkező nagy tömegű sérült egészség
ügyi ellátásából fakadó feladatok megoldását. 

A hadtáp kiképzés-módszertani foglalkozás célkitűzéseivel összhang
ban 1970. szeptember 8-9-10-én, a teljesség igénye nélkül, a gl. e. és 
zászlóalj támadóharca hadtápbiztosításának egyes fontosabb mozzanatai 
kerültek bemutatásra oly módon, hogy folyamatosan követtük a hadtáp 
tevékenységét az ezredhadtáptól a harcosig és harceszközökig bezárva. 
A hadtáp bemutató a hll-l"Cászati keretet figyelembe véve, de területileg 
és időben abból kiemelve került végrehajtásra. 

A módszertani bemutató gyakorlat témáinak kiválasztásánál abból 
indultunk ki, hogy azok adjanak lehet6séget a hadtápbiztosítás legfonto
sabb elemeinek, mozzanatainak bemutatására. 

Az 1. sz. melléklet ismerteti azt a szervezetet, mely a gl. e. viszony
latában végrehajtja a hadtápbiztosítás feladatait. A gl. e. hadtáp szerve
zetét alapvetően megfelelőnek tartjuk a közeli évekre, azonban számolunk 
azzal, hogy a PSZH rendszerbeállításával ezen eszközökkel ellátott csapa
tok megnövekedett lőszer és üzemanyag szükséglete miatt bizonyos kor
rekciókat kell végrehajtanunk. Az előttünk álló ötéves időszakban első
sorban a hadtáp technikai lehetőségeit kell fejleszteni annak érdekében, 
hogy a megnövekedett feladatoknak minél rövidebb idő alatt tudjon ele
get tenni. Figyelembe véve a gl. e. harckocsikkal és PSZH-kkal való ellá
tását, a harcrend mozgékonyságát és a nagymérvű megnövekedett anyag
szükséglet-eket, a szállító alegységek mennyiségi és minőségi fejlesztését 
tervezzük új típusú tehergépkocsival, a D-566-ossal. A tehergépkocsi rend
szeresítésével úgy véljük, hogy az ezredhadtápnak a csapatok ellátásában 
alapvető szerepet betöltő része képes lesz a harcoló alegységeket a tere
pen is követni. 

Az ezredhadtáp munkájának elősegítése érdekében tervezzük azon 
rakodástechnikai eszközök egy részének rendszerbeállítását és felhaszná
lását, amelyek alkalmazása ebben a tagozatban célszerű. 

Az anyagmozgatás korszerűsítése során végzett elemzéseink -azt mu
tatják, hogy az anyag-átfutás idejének csak mintegy 1/3-a tényleges szál
lítás, míg az összidő 2/3-át a rakodási munkák kö.tik le. Ez az arány az 
ezred tagozatban még rosszabb is lehet. A rakodási munkál< időszükség
letének csökkentése nagy mértékben képes javítani az ellátás hatásfokát 
az anyagáramlás sebességének fokozásán keresztül. Ezért törekszünk a 
rakodási munkák gépesítésére, a különböző típusú rakodógépek alkalma
zására és ami ezzel együtt jár, a szabvány rakodólapok és konténerek fel
használására, továbbá egységrakományok képzésére. 

A hadtápbiztosítással szemben támasztott követelmények újólag fel
vetették annak szükségességét, hogy gyakorlatainkon jobban érvényt sze-
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rezzünk a hadtáp korszerű elveknek és követelményeknek megfelelő lép
csőzésének azért, hogy: 

- egyrészt kedvezőbb feltételeket teremtsünk az alegységek várat
lanul jelentkező igényei gyors kielégítéséhez; 

- másrészt a lehetőségekhez mérten képesek legyünk kivonni az ez
redhadtáp zömét az ellenség fegyvereinek közvetlen hatása alól és ezzel is 
csökkentsük az ezredhadtáp megsemmisítésének lehetőségét. 

Ennek megfelelően - miként az a 2. sz. mellékleten is látható 
- az ezredhadtáp első lépcsőjében helyeztük el az ezredsegélyhelyen 

és a javító-vontató eszközökön kívül az ezredhadtáp alapvető anyagokkal 
megrakott szállítóeszközeinek egyrészét is; 

- az ezredhadtáp második lépcsőjében az ezredhadtáp alegységeinek 
-zöme, a lőszer és az üzemanyag fennmaradó része, az élelem és ruházati 
anyagraktár, a harcitechnikai, a páncélos és gépjármű anyagraktár, az ez
red HVP teljes állománnyal, valamint a jayítóműhelyek fenmnar&lió része 
került elhelyezésre. 

A gl. e. anyagi készletei - miként azt a 3. sz. melléklet is mutatja -
anyagfajtánként különbw időtartamú harctevékenység megvívását biz
tosítják. Így pl. lőszerből 1-2 napi, hajtóanyagból 2-3 napi, élelemből. 
5 napi tevékenységet (támadó harcban az áttörés időszakának fogyasztási 
normáit figyelembe véve), mely anyagmennyiség összességében mintegy. 
300 tonnát tesz ki. Ebből a zászlóalj és ezredhadtáp. 140 tonnát, vagyis az 
összmennyiség mintegy 450/o-át tárolja szállitóeszközein. 

A harc intenzitásától függően, már annak megkezdése után 4-5 óra 
múlva intézkedések válhatnak szükségessé a parancsnokok részéről akna
vető, páncéltörő, esetleg harckocsilőszer kiegészítésére. egyes alegységek
nél. A lőszerellátás tekintetében felhívom a figyelmet arra, hogy az más. 
anyagf.ajtákkal szemben kevésbé pontosan tervezhető, különösen alegység 
szinten, mivel a fogyasztás méwét az ellenség tevékenysége jelentősen. 
befolyásolja. 

Ugyancsak meg kell említenem azt is, hogy az ezred fegyverzeti és. 
lőszerraktár készletei mivel nem fedezik egy közepes harci nap szükség
letét, ezeket a készleteket tartalékként kell felfognunk, amelyeket első
sorban előre nem látott szükségletek azonnali, sürgős kielégítésére. kell 
felhasználnunk. 

Az ezred harc alatti folyamatos anyagi biztosításának feltételét az ez
redhadtáp részére, vagyis a harcoló alegységek által felhasznált anyagi 
eszközök pótlását a ho. hadtáp végzi. A hadosztálytól beérkező anyagi 
eszközök átvétele történhet több változatban, így pl. az ezredraktárak kör
letében vagy az anyagátadóponton is. Az anyagátadópontokon történő 
anyagátadást általában akkor alkalmazzuk, ha az anyagi eszközök töme
ges átadását akarjuk végrehajtani mozgásban levő ellátási szakaszok kö
zött, ezzel gyorsítva az anyagáramlás sebességét és növelve a szállítóesz
közök teljesítményét. 

A 4. sz. melléklet egy ilyen anyagátadópontot mutat be, mely várako
zási és gyülekezési körletből, anyagfajtánként szervezett anyagátadóhe
lyekból, mintegy 60-60 tehergépkocsiból, a rakodás gépi eszközeiből· és 
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a hozzá tartozó személyi állományból áll. Az anyagok átadása az előbbi
ekben jelzett gépkocsiállományról egy órán belül megoldható. 

A következőkben egy olyan kérdésre szeretném ráirányítani a figyel
met, amely a hadtápbiztositás minden folyamatának alapvetően szükséges 
előfeltétele: ez a hadtáp életképességének megóvása. A kérdés csupán az, 
hogy hogyan, milyen módszerekkel és eszközökkel? Ismert, hogy a had
táp műszaki munkagépekkel nincs ellátva ahhoz, hogy önmagát be tudja 
ásni. Ez a hadtápbíztositás alsó tagozataiban a gyakori mozgás és a munka 
időigényes volta miatt aműgy is nehéz feladat lenne. 

Ezért alakult ki az a gyakorlat, hogy a hadtápalegységeket erdőbe 
telepítjük. Az erdőbe való beállással űgy véltük, hogy maximálisan ele
get tettünk a hadtáp megóvása követelményének. Az 5. sz. mellékletként 
szereplő két légifényképen két ezredhadtáp települési körlet került le
fényképezésre, különböző jellegű erdőkben és az álcázás különböző szín
vonala mellett. E két légifénykép összehasonlítása azt mutatja, hogy az ál
cázott eszközök szakszerű felhasználása és a terep jellegének megfelelő 
álcázási módok alkalmazása lényegesen csökkentik azok levegőből történő 
megfigyelésének lehetőségeit. Azonban még a legjobban álcázott körletek 
is felfedhetők a felderítés korszerű technikai eszközeivel, mivel még a 
jól álcázott körletekben is több olyan áruló nyom látható, amelyből ob
jektum elhelyezésére lehet következtetni. Ebből eredően számolni lehet 
azzal, hogy az ellenség különböző eszközeivel igyekezni fog a körletben 
levő erőket és eszközöket megsemmisíteni. 

Az ezredhadtáp első és második lépcsőjét az ellenség tüzérsége rob
banó-, vegyi- és gyűjtóeszközökkel egyaránt elérheti, miként azt a 6. sz. 
melléklet ábrázolja. Emellett számolni kell azzal is, hogy az ezredhadtáp 
második lépcső mélységében az ellenség légiereje fokozott tevékenységet 
fejt ki annak következtében, hogy ebben a magasságban helyezkedik el 
a ho .. rakétaosztály, a ho. második lépcsője vagy vezetési szerveinek egy 
része, esetleg egésze. Emiatt közvetve vagy közvetlenül az ezredhadtáp 
az ellenség támadásának célpontját képezheti. Szándékosan nem említem 
az ellenség rakétatechnikai eszközeit, amelyek hatáskörletén belül helyez
kedik el az ezredhadtáp. 

Figyelembe véve a támadó fegyverekkel mérhető csapások hatásait 
az ezred hadtápjára - amelyet a 7. sz. melléklet mutat - megállapítható, 
hogy a hagyományos robbanó, vegyi töltetű és gyűjtő lövedékek, bombák 
az ezred hadtápjában különböző mérvű veszteségeket okozhatnak. Az ez
redhadtáp alegységek megfelelő elhelyezésével azonban csak viszonylag 
sok eszköz alkalmazásával lenne képes az ellenség az ezredhadtáp műkö
dőképességének megbénítására. Más a helyzet az atomfegyvernél, mivel 
az epicentrum helyétől függően már 1 kilotonnás atomcsapás következmé
nyeként az ezredhadtáp részben vagy teljes egészében megsemmisülhet. 
(8. sz. melléklet.) 

Elemezve a különféle pusztító eszközöket, arra a megállapításra ju
tottunk, hogy a hadtápot leginkább fenyegető veszély a tűz, mivel pl. egy 
repülőgép 2 db 560 kg-os napalmtartály ledobásával olyan kiterjedésű 
tüzet idézhet elő, mely átfogja az egész települési körletet. Ugyanez vo
natkozik az atomrobbanás fényhatása következtében fellépő tűzre is. 
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Az ellenség tám')dó fegyverei által okozható veszteségeket, valamint 
az ezredhadtápban végrehajtható műszaki munkák lehetőségeit tanulmá
nyozva arra a következtetésre jutottunk, hogy a hadtáp megóvását első
sorban a terep megfelelő kihasználása és az ezredhadtáp egyes elemeinek 
megfelelő telepítése űtján kell keresnünk. 

A telepítésre és az ott elvégzendő minimális műszaki munkálatokra 
vonatkozó számvetéseket a 9. sz. melléklet mutatja. A bemutató céljára 
olyan átszegdelt terepet választottunk, amely leginkább megfelel a had
színtér követelményeinek és nagyobb mérvű műszaki munka végzése nél
kül csupán a terep védósajátosságainak ésszerű kihasználásával is jelen
tősen növeli az ezredhadtáp életképességét. Ugyanakkor felhasználtuk az 
alkalmat arra is, hogy bemutassuk a hadtápban kiépítendő műszaki léte
sítményeket arra az esetre, amikor az indokolt és lehetséges. A terep ter
mészetes védelmi adottságainak bemutatására választottuk a fegyverzeti 
és lőszerraktár települési körletének bemutatását, míg a hadtáp vezetési 
ponton minimális műszaki munkával érzékeltettük a hadtáp vezetés élet-
képességének növelése érdekében foganatosítandó rendszabályokat, fel
használva erre az ezredhadtáp 2 db forgórakodó gépét és a személyi állo
mányt a szükséges f91dmúnka elvégzésére. 

Itt hívom fel a figyelmet arra, hogy a hadtáp működőképességének. 
egyik fontos tényezője az áttelepülés gyors, ,,ugrásszerű" végrehajtása, 
minél több időt biztosítva ezzel a berendezett körletek tartósabb megtar
tására, a munkafeltételek javítására és a személyi állomány igénybevéte
lére. 

Mindezek alapján levonható az a következtetés, hogy a jövőben a le
hetőségekhez mérten olyan körleteket kell kijelölni a hadtáp számára, 

i:. amelyek az elmondott követelményeknek megfelelnek, tekintve hogy a 
hadtáp beásásához szükséges munkagépekkel belátható időn belül nem 
számolhatunk. Ugyanakkor felvetődik annak a szükségessége is, hogy a 
hadtápkiképzés során a műszaki munkákra, beleértve a személyi állomány 
robbantásra való felkészítését is, a jövőben nagyobb figyelmet fordítsunk. 

.. 

Miként bevezetőmben már említettem, a hadtáp kiképzés-módszertani 
bemutatóval azt a célt akartuk elérni, hogy a bemutató során látottak és 
hallottak megvalósítására a következő gyakorlatokon sor kerüljön és a pa
rancsnokok, valamint a hadtáphelyettesek aktív közreműködésével ezeket 
a módszereket tovább tudjuk tökéletesíteni. 
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